

В диссертационный совет 6D.КOA-019 при  
Таджикском национальном университете  
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки 17)

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертационной работы Назарзода Рамзагули Гани «Уголовно-правовые и уголовно-исполнительные проблемы применения и исполнения наказания в виде пожизненного лишения свободы», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право**

В современном обществе с развитием демократии жизнь человека признана высшей ценностью, и это признание стало итогом классовых конфликтов и борьбы за права и свободы человека на протяжении всей истории. Таджикистан, как новое независимое государство, предприняло серьезные шаги в направлении развития реальной и конструктивной демократической модели, охватывающей все сферы жизни общества, причем в этой модели приоритет отдается свободы и безопасности каждого гражданина страны.

Государство обязуется обеспечить соблюдение, признание и защиту всех тех ценностей, о которых говорится в положениях различных международных актов, закрепляющих истинные демократические принципы и стандарты. Исходя из этого, 15 июля 2004 г. Президент РТ подписал Закон «О приостановлении исполнения смертной казни в Республике Таджикистан», согласно которому исполнение этого наказания в стране приостанавливалось на неопределенный срок (фактически такой акт вступил в силу 30 июля 2004 г.). Таким образом, в истории уголовного права Таджикистана с 15 июля 2004 г. появился новый вид наказания – пожизненное лишение свободы.

В настоящее время пожизненное лишение свободы закреплено в санкциях восьми статей Уголовного кодекса Республики Таджикистан. Данный вид наказания остается специфическим институтом уголовного

права, требующим глубокого правового анализа. Его введение обусловлено необходимостью поиска эффективной и адекватной альтернативы смертной казни. Однако в законодательстве и правоприменительной практике остаются вопросы, требующие уточнения, что делает изучение данной темы особенно актуальным.

Диссертационная работа Назарзода Рамзагули Гани посвящена актуальной и значимой теме, имеющей как теоретическое, так и практическое значение для уголовного права и уголовно-исполнительной системы. Исследование отличается глубокой проработкой вопросов применения и исполнения наказания в виде пожизненного лишения свободы, что особенно важно в контексте реформирования уголовного законодательства и соблюдения международных стандартов прав человека.

Автореферат демонстрирует высокий уровень научного анализа, позволяя оценить степень новизны и практической значимости представленного исследования.

Диссертационная работа представляет собой комплексное исследование уголовно-правовых и уголовно-исполнительных проблем пожизненного лишения свободы. Автор провел детальный анализ нормативно-правовой базы Республики Таджикистан, международного опыта и судебной практики. Впервые в таджикской юридической науке на столь глубоком уровне исследованы правовые, социальные и гуманитарные аспекты данного вида наказания.

Автором сформулированы ключевые научные положения: обоснование необходимости пересмотра статей 47 и 581 Уголовного кодекса Республики Таджикистан с целью признания пожизненного лишения свободы самостоятельным видом наказания, а не только альтернативой смертной казни; предложение о введении механизма условно-досрочного освобождения (УДО) для лиц, отбывающих пожизненное наказание, что соответствует международным стандартам; критический анализ положения о неприменении пожизненного лишения свободы к женщинам и лицам старше

63 лет с точки зрения принципов равенства перед законом; исследование социально-экономических последствий применения пожизненного лишения свободы и его влияния на систему исполнения наказаний; разработка предложений по совершенствованию системы содержания лиц, приговоренных к пожизненному лишению свободы, в частности, создание специализированного учреждения для данной категории осужденных.

Диссертационная работа обладает значительной научной ценностью и представляет собой глубокое исследование актуальной проблемы. Однако представляется целесообразным рассмотреть следующие аспекты: более детальный анализ международного опыта применения пожизненного лишения свободы, включая особенности условно – досрочного освобождения в различных странах; дополнительное исследование морально-этических аспектов наказания и его воздействия на семью осужденного и общество в целом; разработка модели реинтеграции лиц, отбывающих пожизненное лишение свободы, в случае их возможного освобождения, что позволит определить пути гуманизации наказания.

Однако вышеприведенные достоинства диссертации Назарзода Р.Г. не исключают дискуссионного характера отдельных выводов и суждений автора.

1. В данной работе, последствия пожизненного заключения для осужденных и их семей анализированы фрагментарно. Следовало бы более глубоко проанализировать влияние данного вида наказания на родственников осужденных, а также возможные пути их социальной поддержки;

2. В работе следовало бы более подробно рассмотреть практики различных правовых систем, в частности, европейских стран, а также механизмы ресоциализации осужденных.

При этом отмеченные замечания не затрагивают основную научную концепцию исследования и не снижают его общую научную ценность, а также положительную оценку автореферата и диссертации в целом.

Работа отличается оригинальностью подходов и системностью анализа, что подчеркивает высокий уровень подготовки диссертанта. Выдвинутые автором предложения представляют интерес не только для науки, но и для практической деятельности судебных и пенитенциарных органов. Исследование выполнено в соответствии с требованиями специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право и отвечает установленным нормативам Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года № 267.

С учетом актуальности темы, глубины анализа и научной ценности работы можно сделать вывод, что диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по заявленной специальности.

Заведующий кафедрой международного права  
юридического факультета Академии  
государственного управления при  
Президенте Республики Таджикистан,  
кандидат юридических наук, доцент

Сафарзода Н.Ф.

Подпись Сафарзода Н.Ф. заверяю:  
начальник Управления кадров,  
делопроизводства и специальных работ  
Академии государственного управления при  
Президенте Республики Таджикистан



Зоирхонзода Ф.З.

11.02.2025

**Адрес:** Республика Таджикистан,  
734003, г. Душанбе, ул. Саид  
Носир 33.

**Тел.:** (992 37) 224-17-86,

**E-mail:** info@apa.tj